



Αριθμ. Πρωτ.: 66-20/5/2026

ΕΝΩΣΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλάδος

προς την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

ΘΕΜΑ: Ανάγκη θεσμοθέτησης νέου προγράμματος εθελούσιας εξόδου δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών εντός του έτους 2026

Αξιότιμη Κυρία Υπουργέ,

Κατά τη σημερινή συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλάδος μαζί σας, θα θέλαμε να θέσουμε υπόψη σας ένα ζήτημα ιδιαίτερης σημασίας για την εύρυθμη λειτουργία της Δικαιοσύνης, το οποίο αφορά τη θεσμοθέτηση νέας ρύθμισης **εθελούσιας εξόδου δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών**.

Η ελληνική έννομη τάξη έχει ήδη γνωρίσει αντίστοιχες ρυθμίσεις στο παρελθόν. Ειδικότερα, με τον Ν. 1390/1983 θεσπίστηκε για πρώτη φορά ειδικό πλαίσιο πρόωρης αποχώρησης δικαστικών λειτουργών, ενώ μεταγενέστερα, με τον Ν. 3630/2008 («Αποχώρηση από την υπηρεσία δικαστικών λειτουργών»), προβλέφθηκε εκ νέου δυνατότητα οικειοθελούς αποχώρησης, κατόπιν αιτήσεως των ενδιαφερομένων και κρίσεως των αρμοδίων Ανωτάτων Δικαστικών Συμβουλίων, για λειτουργούς που, κυρίως για λόγους υγείας ή άλλους σοβαρούς ανυπαίτιους λόγους, αδυνατούσαν πλέον να ανταποκριθούν πλήρως στα ιδιαίτερα απαιτητικά καθήκοντά τους.



Αξίζει να σημειωθεί ότι τα προηγούμενα προγράμματα εθελούσιας εξόδου οργανώθηκαν υπό **αυστηρές θεσμικές προϋποθέσεις** και δεν λειτούργησαν ως μηχανισμός άκριτης ή μαζικής αποχώρησης δικαστικών λειτουργών. Ειδικότερα, τόσο η ρύθμιση του Ν. 1390/1983 όσο και εκείνη του Ν. 3630/2008 προέβλεπαν συγκεκριμένα ουσιαστικά και τυπικά κριτήρια υπαγωγής, όπως:

- **ελάχιστο χρόνο πραγματικής δικαστικής υπηρεσίας,**
- **υποβολή σχετικής αίτησης** εκ μέρους του ενδιαφερομένου λειτουργού,
- **καθώς και κρίση των αρμοδίων Ανωτάτων Δικαστικών Συμβουλίων** ως προς τη συνδρομή των νόμιμων προϋποθέσεων, ιδίως σε περιπτώσεις σοβαρής υπηρεσιακής επιβάρυνσης, προβλημάτων υγείας ή άλλων ανυπαίτιων λόγων που καθιστούσαν ιδιαίτερος δυσχερή τη συνέχιση της άσκησης των καθηκόντων τους.

Η εφαρμογή των ρυθμίσεων αυτών συνέβαλε ουσιαστικά στην **ομαλή ανανέωση του ανθρώπινου δυναμικού της Δικαιοσύνης**, παρέχοντας τη δυνατότητα αποχώρησης σε λειτουργούς με πολυετή προσφορά που δεν ήταν πλέον σε θέση να ανταποκριθούν με την απαιτούμενη ένταση στις αυξημένες υπηρεσιακές απαιτήσεις.

Παράλληλα, δημιουργήθηκαν οι αναγκαίες οργανικές και υπηρεσιακές προϋποθέσεις για την **ταχύτερη εξέλιξη και αξιοποίηση νεότερων δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών**, οι οποίοι εισήλθαν στο δικαστικό σώμα με αυξημένα επιστημονικά προσόντα, σύγχρονη κατάρτιση και ιδιαίτερη διάθεση προσφοράς.

Επιπλέον, η αποσυμφόρηση υπηρεσιών που αντιμετώπιζαν ήδη σημαντικά προβλήματα συσσώρευσης υποθέσεων συνέβαλε, έστω και



σταδιακά, στη **βελτίωση των ρυθμών απονομής της Δικαιοσύνης** και στην αποτελεσματικότερη λειτουργία των δικαστικών σχηματισμών. Υπό την έννοια αυτή, οι προηγούμενες ρυθμίσεις δεν αποτέλεσαν απλώς μέτρο ασφαλιστικής ή υπηρεσιακής διευκόλυνσης, αλλά ουσιαστικό εργαλείο **διοικητικής αναδιάρθρωσης και λειτουργικής ενίσχυσης της Δικαιοσύνης.**

Σήμερα, υπό τις συνθήκες **εξαιρετικά αυξημένου φόρτου εργασίας**, διαρκούς διεύρυνσης της δικαστικής ύλης, εντατικοποίησης των καθηκόντων και σημαντικής ψυχολογικής και σωματικής επιβάρυνσης των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών, η ανάγκη επαναφοράς αντίστοιχης ρύθμισης καθίσταται εκ νέου επιτακτική.

Ιδίως, διαπιστώνεται στην πράξη ότι αρκετοί συνάδελφοι, παρά την πολυετή και πολύτιμη προσφορά τους, αδυνατούν πλέον αντικειμενικά να ανταποκριθούν με την απαιτούμενη πληρότητα και ένταση στις αυξημένες υπηρεσιακές απαιτήσεις.

Η δυνατότητα αξιοπρεπούς και θεσμικά οργανωμένης αποχώρησης θα λειτουργούσε:

- προς όφελος των ίδιων των λειτουργών,
- προς όφελος της εύρυθμης λειτουργίας των δικαστικών υπηρεσιών,
- αλλά και προς όφελος της επιτάχυνσης της απονομής της Δικαιοσύνης.

Παράλληλα, η δημιουργία διαθέσιμων οργανικών θέσεων θα επιτρέψει την ανάληψη καθηκόντων από **νεότερους δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς**, οι οποίοι διαθέτουν αυξημένη διάθεση προσφοράς, υψηλή επιστημονική κατάρτιση και τη φυσική και υπηρεσιακή



ενέργεια που απαιτούν οι σύγχρονες συνθήκες άσκησης του δικαστικού λειτουργήματος.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τις μέχρι σήμερα δημόσιες εξαγγελίες και ενημερώσεις που έχουν περιέλθει σε γνώση μας, ήδη από το έτος **2024** έχει εξεταστεί σε κυβερνητικό επίπεδο σχετικό σχέδιο εθελούσιας εξόδου, το οποίο φέρεται να έχει τύχει θετικής αντιμετώπισης από το **Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών**. Ωστόσο, η σχετική διαδικασία δεν έχει έως σήμερα ολοκληρωθεί.

Για τους λόγους αυτούς, ζητούμε την προώθηση των αναγκαίων νομοθετικών και διοικητικών ενεργειών, ώστε να θεσμοθετηθεί εντός του έτους **2026** νέο πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών, κατά τα πρότυπα των προηγούμενων επιτυχημένων εφαρμογών, προσαρμοσμένο όμως στις σύγχρονες ανάγκες της ελληνικής Δικαιοσύνης.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλάδος

Η Πρόεδρος



Ειρήνη Κ. Χρυσογιάννη
Εισαγγελέας Εφετών

Ο Γενικός Γραμματέας



Θεολόγος Γ. Δελλήβηης-Δομένικος
Εισαγγελέας Πρωτοδικών

